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Apare Marţia, Joia şi Sâmbăta.

A B O N A M E N T U L
Pentru Sibiiu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 lu ii 3 C. 50 fii. 
Pentru monarchie pe an 16 C., 6 luni 8 C., o luni 4 C. 
Pentru străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

Pentru abonamente şi inserţiuni a se adresa Ia
Admlni8traţiunea tipografiei archidiecesane Sibiiu, strada Măcelarilor 45 I N S E R T 1 U N 1 L E :I

Corespondentele sunt a se adresa la 
Redacţiunea „Telegrafului Român“ , strada Măcelarilor Nr. 34. 

Epistolele nefrancate se refusă. Articolii nepublicaţi nu se înapoiază.

Pentru odată 14 fii., — de două ori 24 fii., — de trei ori 
30 fii. rândul cu litere garmond

Genesa programului actual
al partidului naţional român şi însem
nătatea punctelorl^si 9 ,  din program.

Ofinoşcuta epistolă a dlui Dr. loan 
Mihu a avut darul de a electrisa pe 
un moment membrele paralisate ale 
partidului naţional, şi de la publicarea 
ei in organul „junimiştilor“ noştri „Li
bertatea“, avem priveliştea unei pole
mice vii în jurnalistică, carea dacă 
n’ar ti degenerat în „personalităţi“ — 
torţa elevilor şcblei întemeiate aici în 
anul 1&84 după modele din România — 
ar li un semn îmbucurător, o dovadă 
că totuşi se va porni odată în o di
recţiune óre-care carul înglodat al par
tidului naţional.

, S’a încins o luptă înverşunată în 
jurul punctelor 1 şi 9 din programul 
partidului naţional stabilit la 1881, din 
care incident, unii, cari îşi mai aduc 
aminte, că la facerea acelui program 
am contribuit şi eu, m’au provocat 
sé ’mi dau părerea despre însemnătatea 
acelor doue puncte de program».

Dacă se crede, că părerea mea ar 
puté contribui cât de cât la limpezirea 

^eatiunei, o fac bucuros; dar’ atunci sé 
mi-se dee voie a enara întreg istori
cul programului din 1881, pentru-că 
numai în acel cas póte, cine vrea, sé 
atribue o însemnătate óre-care inter
pretálni mele faţă cu interpretarea al
tora, cari cunosc acel program numai 
din ziare şi din protocoled conferenţelor 
naţionale (Ba póte că unii nici nu :1 
cunosc! Red.).

Eram deja deputat dietal al cer
cului electoral din Beinş, în al doilea ciclu 
de 3 ani, în anul 1876, când m’am mutat 
diu Beinş la Sibiiu. Cunosceam lup
tele electorale din Ungaria, din praxă, 
pe cele din Transilvania ínsé numai 
din ziare.

Cetisem că la Mercurea s’a pro
clamat pasivitatea în 1869, dai’ ştiam 
şi aceea: că tot la Mercurea cu bine- 
voitonul concurs al corifeilor pasivită
ţii şi cu voturi românesci s’a ales de
putat străin, cu program guvernamen
tal, tot asemenea la Făgăraş, etc. etc.

Românii ţineau conferenţe nainte 
de alegeri când într’un oraş când în- 
tr’altul, proclamau pasivitatea, alegeau 
comitet pentru esecutarea concluselor 
confereiiţei, guvernul interzicea esecu
tarea, comitetul, re bene gesta, se pu
nea la odihnă trei ani, ca earăşi sé 
tse repete receta cunoscută.

In anul 1878 a fost convocată con- 
ferenţa din partea dlui Archimandrit 
JV. Popea ca preşedinte al „clubului 
membrilor români ai representanţei mu
nicipiului Sibiiu“, la Sibiiu, în sala din 
grădina Gerliczy, pe 20 Iuliu.

Participanţi erau toţi matadorii cu
rentului activist: N. Popea, N. Criste a, 
Dr. Borda, /. Preda, Bechnitz, Eug. 
Brote, D. Comşa, etc., cari în astă 
privinţă se considerau pe sine de de- 
positarii politicei lui Şaguna, ear’ din- 
tré fruntaşii pasivistilor era G. Bariţiu, 
Dr, Jos. Hodoşiu, E, Măcelariu, Vis. 
Roman, An. Irombiţaş, etc. Public 
străin fórte puţin, dar’ mâiereni din Si
biiu de câţi era trebuinţă.

Am fost admis şi eu ca ungurean 
sé particip la desbateri, dar’ numai cu 
vot consultativ.

Cel mai agil pasivistera V. Roman, 1 
carele s’a îngrijit după putinţă de m ă-‘ 
iereni din suburbiul-inferior. I-se părea * 
ínsé că măierenii lui D. Comşa din su-! 
burbiul josefin sunt mai mulţi, şi numai- 
de cât după constituire face propune
rea, ca pertractarea mai departe sé se 
condiţioneze de la presenţa a 100 de 
alegétori. Dr. Hodoş spriginit de Preda 
ínsé combate propunerea lui Roman şi 
propune, ca confereuţa sé decidă „ca 
tóté hotărîrile sé se facă prin membrii 
de faţă ori în ce numér se vor afla, 
pentru-că confereuţa nu are vr’un re
gulament în care sé tie stipulat numérul 
membrilor necesari la aducerea de con
cluse valide“ (Ve(ji procesul verbal pu
blicat în „Teleg. Român“ Nr. 82 din 
1878).

Pusă la vot propunerea lui Roman,
cade.

In şedinţa de după amiazi G. Ba
riţiu ca referent al majorităţii comisiu- 
uei alese pentru studiarea cestiunei: 
„ce atitudine au sé observe alegötorii 
la proximele alegeri?“ face propunerea 

I spriginită de Măcelariu şi Dr. Hodoşiu, 
ca acest obiect, îu care comisiunea vine 
cu propunerea majorităţii pentru pasi
vitate şi a minorităţii pentru activitate 
— sé se puuă la ordinea zilei pe ziua 
urmatóre, ca până atunci sé aibă timp 
a-şi motiva propunerea în scris.

Referentul minorităţii, N. Strevoiu, 
spriginit de Preda şi de P. Cosrna, cere 
pertractarea fără amânare, fiind sufi
cientă motivarea verbală.

Pusă la vot propunerea lui Bariţ, 
cade, şi se purcede imediat la pertrac
tarea cestiunei de passivitdte sau acti 
vitate.

Prin aceste doué votări era pecet
luită deja sórtea passivităţii.

Pentru passivitate au vorbit refe
rentul G. Bariţiu, Trombiţaş, Vis. Ro
man şi Dr. Hodoşiu ; pentru activitate 
referentul Strevoiu, Cosma, N. Cristea 
şi I. Fiiipescu.

La votare ínsé matadorii activişti 
aprópe toţi au dispărut, şi s’au făcut 
disposiţiuni, ca nici gregarii sé nu vo
teze toţi, şi astfel s’a decretat pasivi
tatea pen tru  întrâgă Transilvania , 
cu 36 voturi contra 25, cea mai mare 
parte ale măerenilor din Sibiiu.

Preşedintele Popea în cuvântul de 
îuckeiare a făcut corecta declaraţiune 
că ,.de-şi cu părere de réu n’a voit sé 
vorbéscá la o cestiuiie atât de impor
tantă, numai ca sé nu se zică că ar 
fi înfluinţat asupra vre-unei părţi, lă
sând curs liber pertractărilor“ de alt- 
mintrea crede că toţi sciu „că el a fost 
şi este pentru activitate“.

Eu, carele participasem la luptele 
naţionale câte se petrecuseră în Un
garia de la 1861 íncóce, lupte ener
gice dar’ loiale, în cari se respectau 
şi vederile contrare, dar’ cei ce se an
gajau pentru o flamură învingeau sau 
cădeau cu ea, indignat de acésta tactică 
nedémná de o causă atât de seriósá, 
am întrebat pe unii din corifeii acti
viştilor patentaţi:

„Pentru-ce au pus la cale acest 
joc nedemn de o causă naţională atât 
de însemnată ? Pentru-ce pledézá pe 
faţă pentru activitate şi în faptă scot 
la cale pasivitatea l  “

„Dar ce făceam — ziceau ei — 
dacă învingeam cu activitatea ? Ne bla
mam, pentru-că stăpânirea nu mai ţine 
cu noi. Am probat noi odată sé cor- 
teşim la Ocna-Sibiiului pentru un Ro
mân activist, şi dacă nu o luam la să- 
nătdsă iute şi degrabă, o păţeam, căci 
poliţia ne urmărea deja“.

„Dacă astfeliu pricepeţi Dvóstrá 
„lupta“ naţională, atunci lăsaţi-vă de 
principii— le-am reflectat eu — sé vé fie 
şi vorbele precum vé sunt faptele, face
ţi-vé pasivişti pe faţă, dar’ nu umblaţi 
cu doi bani în trei pungi.“

In momentul acela mi am propus, 
ca îu cât ’mi va fi cu putinţă, sé stă
rui esc, ca íntré marginile legilor esis- 
tente sé se organiseze partidul naţio
nal astfel, ca la conferenţele alegéto- 
rilor dietali sé participe tóté cercurile 
electorale prin delegaţi, ca în viitor sé 
nu mai atérne sórtea celor mai pon- 
deróse cause naţionale de la voia şi 
priceperea publicului din localitatea 
unde din întâmplare se ţine conferenţa.

Catedrala.
Sittiiu, 11 Aprile n.

- Afacerea zidirii bisericei catedrale 
a făcut un însemnat pas spre realisare. 
Venerabilul sinod archidiecesan a dat 
consistoriului în întrunirea ultimă man
dat a schimba planul turnurilor pre- 
sentat în anul trecut, fiind-că acelea 
nu erau în armonie architectonieă cu 
stilul bisericei întregi.

Acest mandat s’a îndeplinit şi ar- 
chitecţii însărcinaţi cu modificarea pla
nului au aflat după posibilitate o des- 
legare norocósá a chestiunii, statorind 
un plan de turnuri noue. Ancheta pen- 

' tru zidirea catedralei a aflat acum 
planul de bun şi l’a recomandat V. 
Consistoriu spre aprobare, care a şi 
urmat.

Totodată s’a făcut la plan şi acea 
îmbunătăţire necesară, că s’a acceptat 
adaptarea suterenului pentru încălzire 
centrală.

Cu o cale s’a statorit în mod 
definitiv preliminariul de spese cât şi 
condiţiunile de licitare, generale şi spe
ciale, pe basa cărora în zilele din urmă 
s’a publicat în mai multe ziare din 
patrie concursul pentru darea în în
treprindere a zidirii întregi.

Terminul pentru înaintarea ofer
telor espiră în 19 Aprile nou a. c. 
Pe basa, ofertelor intrate consistoriul 
va alege persona, sau consorţiul, căruia 
s5 se încredinţeze ediScarea. Edificiul 
va fi gata cel mult la 30 Iunie 1904, 
firesce afară de întocmirile interne.

Astfel de înaintate fiind lucrările, 
se va puté presenţa viitoriului sinod 
nu numai planul definitiv, ci şi con
tractul încheiat cu intreprinzétoriul.

Pentru conducerea şi controlarea 
lucrărilor a angajat consistoriul ca es- 
pert al séu pe architectul oraşului Si
biiu, dl Iosif Schussnig.

Dacă pregătirile făcute de ancheta 
pentru clădire şi de consistoriul arch, 
vor fi aprobate diu partea V. sinod, 
atunci cu 1 Iuliu 1902 se va şi începe 
demolarea caselor de sub Nr. 37, 39, 
41 şi 43 din strada Măcelarilor, pre
cum şi a caseior Nrii 30 şi 32 diu strada

Bruckenthal, ca astfel — planându-se 
întreg terenul — prin August sé se 
şi pótá începe însăşi clădirea.

In scopul acesta parochia din Si- 
biiu-cetate a cedat pentru trebuinţele 
arcbidiecesei casa şi terenul de sub 
Nr. 39, cum şi capela folosită pănă 
acum ca biserică parochială, ear’ în 
schimb consistoriul va clădi pe un 
loc al seu altă casă potrivită pentru 
parochul Sibiiului, care va fi admis a 
oficia în catedrală, care va forma 
altcum proprietatea absolută a archi- 
diecesei.

Dam aceste informaţi uni, în cre
dinţa că cetitorii le vor primi cu mare 
bucurie.

f  Iosif Goldiş.
Episcopul losif Goldiş a murit în de

plină singurătate, nepriveghiat de nimeni, fi- 
ind-c& în presearâ se afla în disposiţie sufle- 
tâscă relativ destul de bună şi nimeni nu se 
gândea, că slîrşitul vieţii îi este atât de aprópe.

Preacuvioşia Sa, Archiemandritul Aug. 
Hamsea, încunoscinţat fiind despre tristul 
eveniment, a mers imediat la episcopie, unde 
în presenţa mai multor asesori consistoriali a 
desfăcut testamentul, compus încă astăvară, 
din partea decedatului episcop, în care se 
cuprindeau disposiţiuni clare cu privire la 
averea privată a fericitului Arehiereu, cât 
şi cu privire la înmormântare.

Averea evaluată la 60.000 cor. episco
pul Goldiş a testat’o dtecesei, în scopul ca 
din venitul curat sé se dee stipendii la stu
denţi diu şc0lele medii, la teologi şi la stu
denţi universitari. Esecutori testamentari sunt 
numiţi din partea decedatului, domnii Vasile 
Goldiş şi Petru Truţa. Biblioteca e testată 
seminariului din Arad. Dómna Sofia Comlo- 
şan, nepóta episcopuiu1, primeşte o rentă anu
ală de 1000 coróne.

Cu privire la înmormântare testamen
tul dispune, ca rămăşiţele pământesci ale tes
tatorului sé fie aşezate la sfânta mânăstire 
din Hodoş-Bodrog.

Cunoscute fiind disposiţiile testamentare, 
Preacuvioşia Sa Archimandritul Hamsea a 
convocat imediat şedinţă consistorială, în care 
s’a stabilit felul cum sé se tacă funerariile.

Conform programului, sicriul a fost ri
dicat din casa mortuară Duminecă la orele 5, 
şi îu procesiune bisericâscă a fost dus la ca
tedrala din Arad, unde s’a făcut serviciul 
religios prescris, ear’ la orele 7 sóra s’a în
ceput privegherea.

înmormântarea s’a început apoi Luni, 
la orele 10. Tóté consistóreie au trimis câte 
o delegaţmue, ca sé iee parte la înmormân
tare. Astfel de la Caransebeş au venit P. C. 
Sa vicariui-archimandrit lilaret Musta şi 
dnii Dr. T. Badescu, Dr. P. Barbu şi T. 
B arzu ; de la Sibiiu veneraţii protopopi I. 
Papiu, Păcurariu şi Domşa, ear’ Consistoriul 
din Oradea-Mare a fost representat prin vi
carul V. Hangra, protopopii N. Roxin, T. Pă
cală asesorul consistorial Andreiu Horvat, 
preoţii G. Pap şi N. Diamandi.

Precis la orele 10 s'a început prohodul, 
oficiat de următorii: Archimandritul Augustin 
Hamsea, Vicariul Vasile Mangra, protosin- 
celul I. I. Pap, monachii Romul Ciorogariu, 
Ghenadie Bogoevici, Munteanu, Seculici şi 
Dr. Suciu, protopopii I. Papiu (Sibiiu) Avr. 
Păcurariu (Hunedóra), Domşa (Oiăştie), Beleş 
(Aiad), G. Sârb (B4inţ), P. Miulescu (B. 
Comloş), Putieiu (Timiş0ra), V. Hamsea (Li- 
pova), I. Groza (Halmagiu), I. Giorgia (Bu- 
teni), Dr. Trailescu (Chişineu), Gurban (BTneu) 
T. Pacală (Oradia), N. Roxin (Tinea) şi pre-
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oţii Diamandi, G. Pap, Stefănuţ, Văţan, Bo- 
dea, Babescu, Munteanu, Lungu şi Morar.

Vorbirea funebrală a rostit-o arehiman- 
dritul Hamsea, ear’ deslegarea a cetit-o archi- 
mandritui Filaret Musta.

Terminat fiind prohodul, la orele 11 şi 
jum. cununile cele multe aşezate pe sicriu se 
pun pe un car funebru, sicriul pe altul, şi 
convoiul se pune în mişcare, spre mănăstirea 
Hodoş-Bodrog, până la podul Mureşului, care 
desparte Ungaria de Banat, pedestru, ear’ de 
aci încolo în trăsuri.

Clerul şi publicul a sosit la mănăstire 
la orele 2 d. a., ear’ carul mortuar la orele 
4. Clerul l-a primit înaintea mănăstirei. Si
criul a fost dus în biserică, unde s’a oficiat 
de nou prohodul, şi în urmă a fost aşezat în 
mormântul săpat la drépta de la uşa biseri- 
cei, între doioasele cântări: „la veci pome
nirea luia.

In refectoriul măuăstirei s’a dat apoi 
obicinuita pomană, cu care ocasiune s’au ros
tit două vorbiri frumóse, una de cătră proto
popul Sibiiului loan Papiu, şi alta de cătră 
protopopul Boroşineului Constantin Gurban.

Sóra la orele 8 toţi participanţii s’au 
reîntors în Arad.

De la Asociatiune.>
Comitetul central al „Asociaţiunei“ a 

ţinut eri, Joi, şedinţă ordinară. S’au luat ur- 
măt0rele hotărîri:

1. Câţiva particulari români învită Aso- 
ciaţiunea a ţin0 adunarea generală proximă 
în Baia-mare. Comitetul decide a se întreba 
şi despărţământul din acea parte, ca să o- 
pineze în acésta privinţă, căci acesta încă nu 
s’a pronunţat, dacă póte face pregătirile ne
cesare, şi astfeliu comitetul nu avea informa- 
ţiuni suficiente a decide definitiv.

2. Advocatul Mateiu Nicola din Alba 
Julia cere se numâscă comitetul central un 
arbitriu, spre a decide divergenţa íntré el şi 
Asociaţiune, escată din causa lăsământului 
fericitului Avram Iancu, a cărui avere a ad- 
ministrat’o mai mult timp. Comitetul numesce 
un arbitriu din advocaţii Dr. Laurenţiu Pop 
de la Abrud şi Dr. Z. Chirtop din Câmpeni 
sub presidiul notariului public Mihail Cirlea 
din Abrud. Procesul intentat la tribunal se 
sistâză deocamdată.

3. Protopopul Alexandru Costa din Cehul- 
Silvaniei a testat Asociaţiunii 600 cor. după 
mórtea soţiei sale, cu condiţia, ca din inte
rese sé se dee stipendii la şcolari buni. Se 
primeşte cu mulţămită.

4. „Albina“ din Sibiiu donâză Asocia
ţiunii 2000 cor. Se primeşte eu mulţămită. 
Dl Patrichiu Barbu adv. în Reghin a solvit 
rata a II  de 500 cor. pentru casa naţională. 
„Luceafărul“ şi Colonelul Alexandru Lupu 
din Viena donézá pentru acelaşi scop câte 
20 cor. Emanuil XJngurean, adv. în Timi- 
şdra solvesce ultima rată (400 c.) din suma 
de 2000 cor. în acelaşi scop.

FOIŞORĂ

Sé iubim natura!
Disertaţie cetită în conferenţa învăţător iscă, 
ţinută anul trecut în Sighişâra, de învlţătoriul 

George Andron.
Tema : „Iubiţi, Românilor, natura 

cu tóté  comorile ş i m aniiestaţiile  ei, căci 
ea vă adăpostesce, vă hrănesce şi vă apără 
ca cea m ai bună mamă, în  contra tuturor 
n ev o ilo r !!

Stimaţi domni colegi! Cu desvoltarea 
temei acesteia am avut onórea a fi însărcinat 
din partea Prea onoratului domn comisar pen
tru conferenţa nostră din a. c. In următdrele 
îmi espun deci acea-ce după puterile mele 
am putut face.

Intré tóté fiinţele de pe pământ omul 
stă pe trépta cea mai înaltă. Despre om zice 
sfânfa scriptură la cartea facéréi eă „e făcut 
după chipul şi asămănarea lui Dumnezeu“ 
ear’ într’alt loc zice că „cu mărire şi cu 
cinste l’a încununat pe el“ .

Şi în adevăr, omul este opera lui Dum
nezeu cea mai înaltă, cea mai perfectă şi cea 
mai nobilă de pe pământ.

5. Dl Dr. A. Marienescu a donat bi- 
bliotecei Asociaţiunii 21 opere.

6. Comitetul societăţii „Carmen Sylva“ 
din Graz eere a se dona societăţii cărţi. Se dau

7. Dr. Aurel Novac din Biserica-Albă 
se declară membru fundator.

8. Se ridică salariul cancelistului Ro
mul Simu cu 160 cor. începând cu anul 1903. 
Până atunci i-se dă o remuneraţie de 12 cor. 
pe lună.

Conferenţe în veţă toresc i.
Convocare.

Cu provocare la ordinul Preaven. Con- 
sistoriu archidiecesan din 3 Ianuariu a. c. 
Nr. 1 şeol. aduc la cunoseinţa tuturor învă- 
ţătorilor din protopresbiterateie: Cluj şi Un- 
guraş, că conferenţa învâţătorâseă convocată 
prin ordinul susprovocat pe Joi, 18 Aprile 
a. c. st. v. şi zilele următdre, conform indi- 
cărei din acel ordin, se va ţin0 în comuna 
Jimborul-mare, în sala de învăţământ a şc0lei 
confesionale din loc.

Totodată observ, că în acea zi la 8 óre 
a. m. se va (iné serviciu divin cu invocarea 
duhului sfânt, ear’ după terminarea serviciu
lui divin, imediat se vor începe lucrările con- 
ferenţei.

Obiectele de pertractat vor fi: a) tema 
designată de Preaven. Consistoriu: „Cari sunt 
ocupaţiunile laterale ale învăţătorilor, cari ocu- 
paţiuni în conferenţele din anul 1901 au fost 
invocate ca pedeci în calea progresului normal 
în şcâlele nóstre confesionale“ ; b) lucrările de
signate de conferenţa din anul trecut, şi c) 
lucrările cu cari au fost însărcinaţi unii ínvé 
ţâtori din partea subscrisului.

S i b i i u ,  29 Martie 1902.
Dr. Eusebiu R. Roşea 

comisariu consistorial.

Convocare.
Amésurat ordinului Ven. Consistoriu ar- 

chidiecesan din 3 Ianuariu a, c. Nr. 1 şcol. 
îmi iau voie a convoca p. t. învăţători şi în- 
văţăt0re de la şcdlele nóstre poporale gr. or. 
române din protopresbiterateie Selişte şi Mer- 
curea la conferenţele anuale ce în acest an 
se vor ţin0 în zilele 18, 19 şi eventual 20 
Aprile în Apóidul-inferior (mic).

P r o g r a m u l  pentru lucrările confe- 
renţei din acest an este:

1. Serviciul divin cu chemarea duhului 
sfânt la 10 a. m.

2. La 11 ore deschiderea conferenţei şi 
constituirea biroului.

3. Raportul comisiei esmisă în confe
renţele anului trecut.

4. Presentarea lucrărilor şi recensiuni- 
lor lor:

a) Cari sunt ocupaţiunile laterale ale învă
ţătorilor, cari în conferenţa din anul 1901 
au fost invocate ca pedeci în calea pro
gresului normal în şc61a nösträ confe
sională.

Chiar şi în corpul lui se arată supe
rioritatea ce i-a dat-o Creatorul. Mersul lui 
este drept, ear’ faţa lui totdeauna caută spre 
cer spre Ziditorul său. Dar’ mai mult se 
arată superioritatea lui în puterea sa spiri
tuală, care e capabilă de ideile cele mai înalte 
şi de simţămintele cele mai nobile.

Prin puterea sa spirituală omul îşi su
pune natura íntrégá şi tóté puterile ei le 
constrînge a-i servi lui, ca astfeliu el să-şi 
împace trebuinţele întru ajungerea scopurilor 
pentru care e menit de Ziditorul său.

Scopul omului e înaintare şi perfecţio
nare, şi ei e chemat a ’şi desvolta atât pn- ' 
terile fisice cât şi cele spirituale.

Intru ajungerea acestora îi stă la dis- 
posiţie natura cu tóté ale sale.

Ştim eă Creatorul, la întemeierea lumei 
numai după ce a tăcut celelalte lucruri a 
făcut pe om, şi acésta cu acel înţeles, ca 
omul să le stâpânâseă pe tóté celelalte şi să 
se folosâscă de ele. Dar’ pentru-ca el — omul 
— sé póta face acésta, trebue se cundscă 
lucrurile din lume, ca pe unele cu cari are 
de a face în tótá ziua, îr  tot momentul, căci 

! numai aşa va fi în stare să aibă de la ele 
i un folos mai mare pentru trebuinţele sale.

Mă voiu încerca acuma să schiţez pe 
I rând, cam cari sunt trebuinţele omului şi

b) Cum trebue să se predee materialul, adecă 
cum trebue să fie sintesa în singurati
cele obiecte de învăţământ.

c) Măsurarea unei suprafeţe neregulate, pre
legere practică eu anul ultim de şcdlă.

d) „Az asztal“, prelegere practică cu anul 
al III-lea de şc0lă.

e) „Banii din stele“, prelegere practică pen
tru anul I de şc01ă.
5. Statorirea definitivă a ordinei de zi.
S e l i ş t e ,  26 Martie 1902.

Dr. loan Stroia 
comisariu consistorial.

Convocare.
Amăsurat disposiţiilor Ven. Consistoriu 

archidiecesan de la 3 Ianuariu Nr. 1/1902 
şcol. convoc p. t. învăţători şi învăţătâre de 
la şeâlele poporale gr. or. române din proto- 
presbiteratele Haţegului şi Hunedórei la con- 
ferenţele învăţătoresci, ce se vor ţină la 18, 
19 şi 20 Aprile a. c. v. (1, 2 şi 3 Maiu n.) 
în Haţeg.

Programul lucrărilor este urmăoriul:
1. Participare la serviciul divin îm

preunat cu chiemarea duhului sfânt, la 9 ore 
a. m. în ziua primă.

2. La 10 ore a. m. deschiderea confe- 
renţelor, constatarea celor presenţi şi consti
tuirea biroului.

3. Raportul comisiunei permanente des
pre starea învăţământului în şeâlele nóstre 
poporale din cercul Haţeg.

4. Presentarea şi cetirea elaboratelor 
asupra temei: „'.ari sunt ocupaţiunile late
rale ale învăţătorilor, cari ocupaţiuni în con- 
ferenţele din anul 1901 au fost invocate ca 
pedeci în calea progresului normal în şcâlele 
nóstre confesionale ?u Desbatere asupra acestei 
cestiuni.

5. Presentarea lucrărilor despre „Comi
tatul Hunedórei“, din Geografie, „Cărbunele“, 
din Istoria naturală, conjugarea verbului vagyok 
în perfect, din limba magiară, şi Matia Cor
vin, din Istoria patriei. Predarea acestora şi 
desbatere asupra lor.

6. Propuneri pentru statorirea progra
mului de lucrare al conferenţelor din anul 
viitoriu.

S i b i i u ,  26 Martie 1902.
Nicolae Vătăşan 

comisariu consistorial.

Convocare.
In sensul cireulariului Vener. Consis

toriu archidiecesan din 3 Ianuarie 1902, Nr. 
1 şcol., subscrisul convocă pe toţi învăţătorii 
şi înveţătorele din protopopiatul Branului la 
conferenţa învtiţător0scă, ce se va ţinâ în edi
ficiul şcolar din comuna Cristian, în zilele 
de 18, 19, eventual şi 20 Aprile v. a. c. cu 
următoriul program;

Joi în 18 Aprilie.
1. La orele 9y2 a. m. chemarea Du

hului sfânt.
2. La orele 10 a. m. deschiderea şi 

constituirea conferenţei.

3. Până la orele 12 m. cetirea şi dis
cutarea lucrării : „Scopul studiului geogra
fiei în şc61a poporală şi mijló. ele pentru ajun
gerea acestui scop“, de A ic. Pană, învăţă
tor în Zărneşti.

4. Intră orele 2—5 p. m. lecţiuni 
practice din geografie cu elevii şi elevele 
din anul al 3-!ea şi al 4-lea de şcdlă, şi 
eritiea acestor lecţiuni.

Vineri in 19 Aprilie.
5. Intră orele 8 — 12 a. m lecţiuni prac

tice din Geografie <u elevii şi elevele din 
anul a! 5-lea şi al 6-lea de şcdlă, şi critica 
acestor lecţiuni.

6. Intră orele 2—5 p. m .— a) Cetirea 
şi discutarea raportului corpului învSţătoresc 
din Reşnov asupra întrebărei: „Ce observări, 
eventual ce defecte s’au ivit în praxă cu 
privire la planul de învăţământ euprins în 
Normativul şcolar, votat de Sinodul archid. 
în sesiunea din a. 1882, în deosebi în ceea- 
ce privesce studiul geografiei?“ — b) Ce
tirea şi discutarea raportului d-lor Vart. 
Bude, Nie. Sperchez şi Aron Meţianu, învă
ţători în Zerneşti, asupra temei puse de 
Vener. Consistoriu: „Cari sunt ocupaţiunile 
laterale ale învăţătorilor, cari ocupaţiuni în 
conferenţele din a. 1901 au fost invocate ca 
pedeci în calea progresului normal în şc0lele 
nóstre confesionale?“ — c) Alegerea unei 
comisiuni de 3 membri, care va avé să stu
dieze în decursul anului viitor starea învă
ţământului şi trebuinţele şc0lelor nóstre po
porale din protopopiat, şi totodată să pregă- 
téscá programul de lucrări al conferenţei 
viitóre.

Neputându-se termina discusiunea asu* 
pra punctelor din urmă Vineri în 19 Aprilie 
p. in,, ea se va continua în ziua urmatóre -•

La acésta conferenţa se învită, afară 
de învăţătorii şi învăţâhirele din protopopiat, 
cari sunt obligaţi a lua parte, toţi d-nii pre
oţi, ca directori de şc01e, şi în genere prie
tenii şc0lei nóstre poporale din protopopiatul 
Branului

B r a ş o v ,  25 Martie v. 1902.
Andreiu Berseanu 

profesor, comisariu consistorial.

Convocare.
In conformitate eu ordinul Venerabilu

lui Consistoriu Archidiecesan din 3 Ianuariu 
a. c. Nr. 1 convoc pe învăţătorii de la şcâ- 
lele confesionale gr.-orientale ortodoxe române 
din protopresbiteratele: Reghin şi Mureş-Oşor- 
heiu la conferenţa învăţătorilor, care se va 
ţinâ în 18 Aprile a. c. st. v. şi zilele ur- 
mătâre în şcâla gr.-or. din Jaheniţa.

Conferenţei va premerge celebrarea stei 
liturgii cu chemarea Duhului Sfânt, în bise
rica din Jabeniţa la orele 8 diminâţa, la care 
sunt poftiţi a participa toţi învăţătorii.

Obiectele vor f i :
1. Deschiderea conferenţei şi consta

tarea membrilor presenţi.

cum natura ne pune la disposiţie cele de 
lipsă întru împăcarea acelora.

Trebuinţa cea mai simţitâre pentru noi 
este nutreméntul.

Pentru împăcarea trebuinţei acesteia na
tura ne pune la disposiţie animale, plante şi 
chiar şi unele din minerale. De la unele din 
animale folosim carnea, de la altele laptele, 
ear’ de la altele ouăle. De la plante, după 
soiul lor folosim rădăcina, foile şi grăunţele, 
ear’ de la pomi — pâmele lor aromatice şi 
gustóse, şi de la altele fructele lor, ca fragi, 
smeură, mure ş. a.

Am amintit mai sus, că de la animale 
prin carne şi lapte avem o parte însemnată 
din cele trebuitóre pentru hrană, acelea însă 
pe lângă aceea, cu puterile lor ne ajută fârte 
mult la câştigarea altor elemente nutritóre.

Cum am lucra noi pământul, când ar 
lipsi animalele ? Zde întregi ar trebui să să
păm la pământ cu hârleţul şi să zdrobim la 
bulgări cu sapele, şi numai cu mare greutate 
am ajunge să avem atâtea bucate, de câte 
avem lipsă pentru hrană, ear’ de prisos nici 
vorbă nu pâte fi.

Şi ce am face noi, când în natură ar 
lipsi ferul, acel product natural de mare preţ 
şi atât de necesar la lucrarea pământului ?

Omul cu isteţimea lui îşi face uneltele 
agricole, — grapa, plugul ş. a., înjugă boii

sau înhamă caii, împlântă plugul în pământ, 
îl ţine de córne şi un „hiu la vite, apoi li
niştit se uită cum se răstârnă brazdă lângă 
brazdă.

Iată deci cum animalele, acele fiinţe 
blânde şi răbdătâre, daruri ale natúréi sunt 
pentru noi întru câştigarea celor de lipsă 
pentru hrană.

Să ne întârcem acuma atenţiunea la 
paseri. Am zis mai nainta că pâmele, gră
unţele, legumile şi alte fructe ni-le ofere 
natura pentru hrană. Noi însă n'am avâ fe
ricirea acâsta, dacă în natură ar lipsi pasările, 
căci ştiut este că în natură se află leghion 
de insecte şi omide, cari ar zădănn i produc
tivitatea plantelor, ori dacă n’ar zădărnici-o 
cu desăvârşire, ar reduce-o la un resultat 
puţin mulţămitor pentru noi. Ce fac însă 
pasările, aceste fiinţe — gratuit date nâuă 
spre folos de la natură? Ele în stîrpirea in
sectelor şi a omidelor află hrana predilectă 
şi le vedem alergând în sborul lor în drâpta 
şi în stânga, prim ind şi nimicind mii şi mii 
de insecte. Le vedem pe pomi sărind din 
crangă ’n crangă, căutând după omide şi 
ouăle lor, stîrpindu-Ie pe tóté câte le află.

(Va urma.)



TELEGRAFUL ROMAN 145

2. Tractarea metodică a rugăciunii »Ta
tăl nostru“, prelegere ţinută de Gligore Ceon 
tea, învăţătorul în Filea.

3. Zilele prime cu elevii începători, trac
tat pedagogic-metodio de Mihail Chibeleunu 
învăţătoriu în Ielandul-mare.

4. Despre regiuni, lecjiune din geografie 
cu elevii desp. II, de Teodor Bogdan învăţă- 
toriu în Săcal.

5. Autoritatea învăţător iului, disertaţiune 
de loan Borţan învăţătoriu îu Deda.

6. Despre antistia comunală, prelegere 
din constituţia patriei cu elevii desp. II, de 
Zaharia Frandeş învăţătoriu în Hodac.

7. Mijlocul cel mai bun pentru îngră- 
şarea pământului, prelegere ţinută de Matei 
Radu învăţătoriu în Meşterhaza.

8. Cari sunt ocupaţiunile laterale ale 
învăţătorilor, prin cari se împedecă progresul 
normal în şcâlele nóstre confesionalei Pentru 
tractarea acestei teme au sé se prepare toţi 
învăţătorii.

S i b i i u ,  27 Martie 1902.
Dr. George Proca 

comisariu consistorial.

N O U T Ă Ţ I
Serbii — şi cestiunea mănăstirilor.

Ziariul sârbesc „Zastava“ din Neoplanta oeu- 
pându-se cu memorandul presentat M. Sale 
în cestiunea celor trei mănăstiri cari de jure 
compet biserieei nóstre, bate tot clişeul 
vechiu. Zice că Sârbii nu numai nu vor ceda 
Românilor cele trei mănăstiri, dar’ pretind 
hotărît să li-se deie şi mănăstirea Hodoş- 
Bodrog, care numai în mod provisoriu a fost 
dată Românilor şi care fundaţiune sârbâs ă 
fiind (aşa zice „Zastava“), Românii n’au nici 
un drept la ea. — Do sine înţeles, că nici 
nu ne puteam aştepta la altă atitudine din 
partea Sârbilor radicali, al căror organ e 
„Zastava“, avem însă deplină încredere în 
iubirea de dreptate a Corónei, chiamată a 
judeca în causă.

#
Domnul Vicenţiu Babeş ne rógá sé

aducem la cunoscinţă tuturor acelora, cari 
în  cele 8—9 luni din urmă i-au adresat epis
tole la diverse ocasiuni, parte gratulându-1, 
ori întrebând de starea sănătăţi d-sale etc., 
la cari epistole fórte numéróse nu i-a fost 
cu putinţă să răspundă, că d-sa, în urma unei 
aprige răceli înainte cu 16 luni, şi-a con
tras o b61ă de nervi, care îl pune în impo
sibilitate de a lucra ceva, spiritual mai vâr
tos. Din causa acésta d-sa a trebuit să re
nunţe în anul acesta de a merge la şedinţele 
„Academiei Române“ din Bucuresci.

Dorim din sulist venerabilului nostru 
octogenar cât mai grabnică reînsănătoşare!

*
Sinodul protopresbiteral din Orăş- 

tie. Ca întregire la cele publicate în numă
rul 32 al ziariului nostru despre decurgerea 
sinodului protopresbiteral din Orăştie, ni-se 
scrie, că în sinod a fost discutată şi chesti
unea contribuirii la susţinerea protopresbite- 
ratului, în jurul căreia s’a născut o discuţie 
vie, fiind-că comunele din fostul tract al Ge- 
oagiului, încorporate la tractul Orăştiei, nu 
voiau să eontribue la acoperirea trebuinţelor, 
în măsură potrivită. Au vorbit la obiect pre
oţii loan Boteanu din Binţinţ şi Nicolae Ma- 
niu din Băcăinţ, şi chestia s’a resolvat spre 
mulţămire generală.

*
Un manuscript preţios. In una din 

şedinţele Academiei Române, a cărei sesiune 
generală de primăvară s’a început în 25 Mar
tie, secretariul general D. A. Sturdza a pre
sentat un manuscript scris în România pe 
timpul metropoiitului Stefan în limba română 
şi slavonă, cuprintjénd renduéla liturgiei. Ma
nuscriptul formézá un volum în folio mic, e 
întitulat „Slujbenicul sau Liturgia“, şi e îm
podobit cu multe desemnuri în miniatură, eu 
iniţiale colorate, tóté de o frumseţă cum nu 
eBistă la nici unul dintră celelalte manuscripte 
românesci câte s’au aflat până acum.

*
Studenţii români — la Roma. Din

2 până 'n 6 April st. n. s’a ţinut la Roma 
congresul preparatoriu al federaţiunii „Corda 
Fratres“, pentru a discuta materialul congre
sului ce are să fie ţinut la tómná în B ida- 
pesta. Studenţii români au fost representaţi 
la acel congres prin delegaţii Capeleanu, Oră- 
neseu, Iliescu, Demetrescu, Bonce, Dimitriu, 
Ghiţescu, Vişoiu şi Xeni (din Bucureşti). In 
firul discutării objectelor luate în program 
s’a hotărit respectarea disposiţiunilor decre
tate în congresul de la Turin şi în cel de la 
Paris. După terminarea agendelor, Duminecă 
diminâţa s'a ţinut mare recepţiune la Capi- 
toliu în sala curiaţilor, cu care ocasiune de

legaţii români au predat studenţilor italieni I 
stindardul de önére românesc. Solemnitatea a 
fost presidată de ministrul instrucţiunii pu- 
blice (Naşi) şi de primăriul Romei (prinţul ' 
Colonna). Studentul Iliescu a ţinut un discurs 
în limba italiană, aplaudat frenetic din par
tea mulţimei publicului; au vorbit şi studenţii 
Vişoiu, Xeni, Orănescu şi Capeleanu. După 
discursul vicepresidentului Persico, pentru 
stindard, a vorbit ministrul Naşi şi profeso
rul de la universitatea dui Roma, contele De 
Gubernatis, pentru Români. După recepţiune 
membrii comitetului şi delegaţii români au 
fost invitaţi la un banchet dat de primăria 
Romei, ear’ după amiazi ia 5 ore delegaţii 
români au fost primiţi în audienţă la minis
trul Bacceli, care a cetit un discurs fórte mă
gulitor la adresa Românilor. Acest discurs a 
fost apoi copiat şi distribuit membrilor sec
ţiunii române a congresului.

*
Representaţiuui „Urania“. Sâmbătă

se va începe în teatrul orăşenesc de aici se
ria representaţiunilor arangiate de „Urania 
elveţiană“, conduse de profesorul George Mül
ler. De câţiva ani deja în serviciul popula- 
risării diferitelor ştiinţe sunt luate projecţiu- 
nile făcute cu c le mai noue aparate, prin 
ce prelegerile sunt mai interesante şi mai 
uşor apercipiabile din part-a publicului. „Ura
nia elveţiană“ e înfiinţată de „Reuniunea el
veţiană a iubitorilor de cultura poporului“. 
(Schweizer Verband der Volksbildungfreunde) 
stă sub conducerea eminentului profesor de 
ştiinţele naturale G. Müller din Viena, şi va 
da in Sibiiu trei representaţiuni.

*

încoronarea regelui Angliei, con
form programului statont deja definitiv, se 
va face în 26 luniu. In 27 luniu va fi pro
cesiune solemnă, ear’ în 28 luniu mare re
vistă asupra flotei de răsboiu.

1b

Operele complete ale lui Euiinescu.
Cum cetim în ziarele din Bucureşti, în edi
tura institutului de arte grafice „Minerva“ 
din Bucureşti va apărâ o ediţie completă a 
operelor lui M. Eminescu. Volumul prim va 
cuprinde numai literatură poporală. Celelalte 
volume vor cuprinde poesiile inedite, varian
tele, fragmentele dramatice şi puţină prosă 
inedită. Din tóté aceste va resulta caracterul 
naţional al lui Eminescu. Intră poesiile inedite 
sunt unele în cari se arată sórtea Români
lor din Transilvania, Basarabia, Maramurăş 
şi Crişana. —

*
Dómna Aurelia Goga, preotésa în( 

Răşinari, a binevoit a administra fondului de ' 
20 bani creat de „Reuniunea sodalilor români" 
din Sibiiu“, în scopul acuirării unei case cu 
hală de vânzare, suma de 8 cor., dăruită 
precum urmâză: Iosif Goga paroch 30 fileri; 
Faraschiva I. Ciucean, Stanca C. Droc, Dobra 
A. Aibu, Bucur Vidrighin, jurat comunal, 
fie-care câte 40 fileri; Dobra P. Goţa 50 
fileri, Aurelia Goga, preotâsă, Octavian Goga, 
stud. fii. (Budapesta), Victoria Goga, învă- 
ţătâre (Sadu), Claudia Goga, absolventă a 
şc0lei Civile, Eugen Goga, student în a IlI-a 
clasă gimnasială (Sibiiu), Maniu Lungu, pro
prietar, Şerban Lungu, măestru rotar, Nico- 
lae lsdrailă, comerciant, Stanca Isdrailă, 
Şerban Ileus, pardositor, Paraschiva Ileuş, 
Opreana Vidrighin, Demetriu Vidrighin, pro
prietar, Maria Vidrighin, Demetriu Suroiu, 
proprietar, Maniu Mitrea econom, Sora M. 
Mitrea, Bucur Fruman, econom, Nicolae 
Lungu, faur, Işa Giurcoiu, Aleman Giureoiu, 
econom, Andreiu Simtion econom, Măriuţa 
Simtion, Comşa Mitrea econom, Sora C. Mitrea, 
Stana Mitrea, Sora Mitrea şi Dobra Mitrea, 
toţi din Răşinari şi fie-care câte 20 fileri.

*
Ciclon uriaş în Japonia. Ţermurii 

Japoniei au fost bântuiţi de un ciclon uriaş, 
care nimicea tot ce-i cădea în cale. Multe 
mii de ómeni au fost ucişi de ciclon, ear’ 
numărul corăbiilor cufundate trece peste 
patruzeci.

*
Catastrofă pe Dunăre. Luni dimi-

nâţă pe la Mohâos era mare viscol şi plóie. 
Mulţime de ómeni având însă să trécá Du
nărea pentru a întră în lucru pe insula Mo- 
haciului, n’au luat în séma viscolul, ci au 
plecat cu brodul peste Dunăre, încărcat cu 
trăsuri şi ómeni. Isbit de vânt, brodul a rupt 
funia şi s’a răsturnat. Cincisprezece ómeni au 
fost scoşi din apă încă vii, dar’ vr’o zece inşi, 
împreună cu trăsurile şi caii, au perit în 
valuri.

*
Filiala transilvană a reuniunii pentru 

ajutorarea alien, ţilor vindecaţi ţine azi (Vi 
neri) după amiazi, la 6 ore, adunare gene
rală, în localul şc01ei de stat. Intră objectele 
de la ordinea zilei e şi întregirea comitetului.

#
Incendiu cu şâse morţi. Fabrica de 

drojdiuţe a brutarilor din Stockholm a ars 
de tot Marţi séra. In cursul arderii un pă
rete s’a prăbuşit, ucigând şâse ómeni şi ră
nind grav pe opt inşi.

*

Teatrul magiar — în lumină ma- 
giară. „Magyarország“ publică un articol 
scris de Pázmándy Dénes asupra stărilor de 
la Teatrul Naţional şi de la Opera din Bu
dapesta. Intră altele Pázmándy (bun cunos
cător în causă) zice că atât Opera, cât şi 
Teatrul se află înaintea unui banerut moral, 
ear’ bancrutul material a urmat deja de mult. 
„Statul dă sume oribile pentru două teatre... 
Pe întreg rotogolul pământului nu este ţâră, 
care so jerlfésoá anual 1 milion coróne pentru 
acoperirea deficitului a două teatre. . .  De 20 
de ani se face risipa acósta enormă, şi situa- 
ţiunea nu se amehoréza. De 20 de ani Opera 
nóstrá n'a dat un singur cântăreţ de séma, 
n’a produs nici o lucrare originală, care să 
stee la nivel european. Am esperimentat nu
mai, am dobândit resultate numai de acelea, 
cari şi fără cheltueli ar fi eşit la suprafaţă. 
Nu s’a ridicat nici Teatrul Naţional. Litera
tura nóstrá dramatică a reg-asat. Ce dove
desc tóté acestea? Vecinicul adevăr, că ta
lentul nu ’1 poţi cumpăra cu bani“ — zice 
Pázmándy.

*
Tramvay esecuat. Societatea de tram

way belgiană, care pe lângă comunicaţia de 
tramway provede capitala Sârbiei şi cu lu
mină electrică, prinsă în delict de contra
bandă, fusese condamnată la amendă de 11.000 
de franci. Nesolvind însă amenda până la 
terminul pus, judecătoria i-a esecuat toţi caii. 
Astfel de Luni începând comunicaţia de tram
way a Belgradului e sistată.

AMVONUL
Predică

rostită la sfinţirea biserieei din Caşva, de 
parochul din Jabeniţa Vasilie D um a.

Domne, iubit’am bună- 
cuviinţa casei Tale şi locul 
sălăşluirii Mărirei Tale 1 

* (Ps. 25 v. 8).
(Urmare.)

Este ştiut, că noi Românii suntem ur
mătorii acelor colonii romane, pe cari marele 
împărat Traian le-a adus şi le-a aşezat pe 
aceste plaiuri frumóse, pe la începutul sutei 
a doua după naşterea lui Christos, după ce 
a învins pe regele Decebal şi după ce a ni
micit pe poporul acestuia pe Daci. — Aici 
este începutul neamului nostru, dar’ tot aici 
este şi începutul biserieei nóstre. Pentru-că 
legiunile romane, cari au cucerit Dacia, şi co
loniile romane, cari s’au aşezat în Dacia, au 
adus în sinul lor sămânţa creştinismului, pe 
care cultivându-o cu sîrguinţă, biserica lui 
Christos a început să înflorâscă şi să se des- 
vólte cu paşi repezi, aşa, că la primul sinod 
ecumenic ţinut la Nicea în a. 325 d. Ch. 
biserica din Dacia era representată prin Me- 
tropolitul Teofil. De aici putem deduce că bi
serica nóstrá este chiar aşa de vechia ca şi 
celelalte biserici ale lui Christos, şi că la în
ceputul sutei a patra era bine organisată, 
avend în frunte un metropolit şi de sigur 
mai mulţi episcopi. Cu tóté că a înflorit bi
serica nóstrá în Dacia, fiind aeésta o pro
vincie romană înzestrată cu multe privilegii 
şi favoruri din partea împăraţilor romani în 
cât să numea Dacia fericită, cu tóté acestea 
biserica nu a fost scutită de persecuţiuni 
crâncene ridicate asupra creştinismului din 
partea păgânilor. Ca şi în alte biserici, aşa 
şi în biserica nóstrá s’a vărsat sânge de mu
cenici, cu care stropindu-se biserica s’a în
tărit mai mult credinţa şi iubirea strămoşi
lor noştri faţă de ea. Intr’atât s’a alipit Ro
mânul de la început de biserica sa şi s’a 
identificat cu ea, în cât şi astăzi nu poţi 
vorbi despre una, ca poporul să nu înţelâgă 
şi pe cealaltă. Românul când zice lege ro- 
mánéscá înţelege deodată şi biserica, respec
tive relig;a ortodoxă, de care se ţine, şi na
ţionalitatea română. Astfel a trecut biserica 
nóstrá prin primejdiile din partea păgânilor, 
eşind biruitóre.

Pe la sfârşitul sutei a treia împăratul 
roman Aurelian ne mai putând apăra Dacia 
de năvălirile Goţilor şi atâtor popóré barbare 
ce veneau din răsărit ca potop nemărginit, — 
şi-a retras legiunile peste Dunăre. Fără de 
nici o apărare, fără de nici un ajutoriu, po
porul român din aceste ţeri a rămas acum 
pradă urgiei popórelor barbare.

Nu sunt cuvinte prin cari să vă pot 
descrie acea stare nefericită în care a ajuns 
poporul şi cu el biserica nóstrá în acele tim
puri furtunóse. Cum zice apostolul, „în pri
mejdii de cătră tâlhari, astfel era neamul şi 
biserica nóstrá naţională în acele vremuri. 
Unicul scut de mântuire a neamului era bi

serica. Prin tactul lor cel minunat, strămoşii 
noştri au suportat tóté greutăţile, ba în urmă 
biserica nóstrá a eşit biruitóre, căci a îm
blânzit furia barbarilor şi atrăgându-i cu ei mo
ravurile lor cele bune, pe mulţi din acei pă
gâni barbari i-a făcut creştini. Ve^i, iubite 
creştine, şi aici purtarea de grijă cea nemăr
ginită a Ini Dzeu asupra fiilor sei celor 
credincioşi! Din învinşi şi umiliţi cum erau 
strămoşii noştri din partea barbarilor, deodată 
biruitori se fac asupra lor. Biserica trecând 
prin săptămâna patimilor a eşit la ziua cea 
luminată a învierei. — Prin mari năcazuri 
a trecut biserica nóstrá în timp de preste 
cinci sute de ani, călcată de tóté popórele 
Asiatice ce au venit asupra Europei „tntr'un 
suflet păcătos, într'un cuget sângeros, să cu
prindă, să înece tot pământul unde’or trece“. 
— Precum se stinge fumul, precum se topesce 
céra de faţa focului, astfeliu s’au stîns, au 
perit de pe faţa pământului acei păcătoşi, 
ear' biserica nóstrá bucurându-se de graţia 
lui Dzeu a eşit prin tóté primejdiile fi nă
cazurile de cătră tâlhari — biruitóre; con
vertind la sine pe ultimii năvălitori pe un
guri, cari au venit şi s’au aşezat în ţările 
nóstre prin veacul al nouelea. Şi fiind că 
Românii din Ardeal s’au ţinut de biserica 
ortodoxă, 'şi căpătau Archierei nemijlocit de 
la scaunul patriarchal din Constantinopol. 
Astf 1 ne spune istoria, că învăţând ungurii 
a cunósce religia creştină de la ierarehia 
naţiunei române din Ardeal, principele lor 
Bolosudes a primit botezul de la patriarchul 
din Constantinopol, Teofilact. Asemenea şi 
principele Giula, următoriul lui Bolosudes, 
primind botezul de la patriarchul din Con
stantinopol Teofilact pe la mijlocul sutei a 
zecea, — cum ne spune istoricul bizantin 
Cedren, — a adus cu sine pe Deroteu iero- 
monachul, destinat de patriarchul să fie epis
cop al Ardealului. Principelui Giula, care a 
fost fórte róvnitor întru aducerea la creşti
nism a poporului său, împăratul bizantin 
Mihail Ducas i-a trimis în semn de priete
nie o coróná ímpérátésca, o mantiă împără- 
tâscă şi un buzdugan. (Va urma).

Cărţi şi reviste.
A apărut:
Candela, revista bisericâscă- literară, 

redactată în Cernăuţi de profesorii Dr. Emí
lián Voiutschi şi Alexandru Manastyrski (pen
tru textul rusesc), pe luna Martie (fasc. 3 
anul XXI) a apărut cu următoriul sumariu: 
Ţ 1. P. S. Arcadie Ciupercovici (biografie şi 
raport despre decedarea lui); Viâţa patriar- 
chilor (studiu relativ la istoria biblică a Tes- 
tamentului-Vechiu, de Dr. V. Tarnavski); 
Cercetarea bolnavilor din punct de privire pas
toral, de parochul Vasilie l l iu ţ ; Predică la 
sfinţirea unei biserici, de Vasilie Isopescul; 
Notiţe de interes biserieesc-şcolar (Egala trac- 
tare a copiilor de şcdlă. Despre datina de a 
împărţi iconiţe ca premii. Se póte imputa 
fie-cârui sinucigaş păcatul comis prin sinuci
dere? etc.)

„Candela“ apare în Cernăuţi (biroul re- 
dacţiunii şi administraţiunii în residenţa ar- 
chiepiscopâscă) în fascicoli lunari şi costă 8 
coróne pe an.

Posta redanţiunei.
Dlui 1. C. în Gl. . .  Când ni-ai trimis’o 

eram prea îmbulziţi cu material urgent, 
n'am putut să ’i facem loc, ear’ acum e prea 
întârziată publicarea. O păstrăm deci pentru 
anul viitoriu.

Calcan. Ideea e bună, dar’ esecutarea e 
cam slăbuţă. Astfel de piese trebuese com
puse cu mare îngrijire. Nu o putem publica.

Botez. Nu se póte înainta recurs nici 
unde în contra calculului care nu te mul- 
ţămesee. Apelul nu-T publicăm, pentru-că 
nu ar avâ n ci un resultat, tot aşa cum n’au 
avut nici cele din treent.

Agnita. Sigur că vom reveni asupra 
chestiunii, dar’ să mai scăpăm de materialul 
cel mult venit din afară.

Dlui FU. P . . .  Aceea ce ni-ai scris 
era de interes curat personal, de aceea nu. 
s’a publicat. Asemenea lucruri numai ca 
inserate, în partea taxabilă a foii, se pot 
publica.

Ln mirean. Am dat întregirea în nu
mărul de astăzi. Despre celelalte s’a scris în 
numărul 32.
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C O N C U R S
Pentru ocuparea postului de con

tabil al II-lea la „Mielul“ cassă de 
împrumut şi păstrare, societate pe acţii 
în Poiana-Sibiiului“, se escrie concurs 
cu termin până la iß  Maiu n. a. c.

Venitele sunt: Salariu de coróne 
1000.— şi tantiemă statutară.

Absolvenţii de şcdlele comerciale, 
cari vor documenta şi pracsă de la 
vre-un institut de credit vor fi preferiţi. 

P o ia n a , la 8 Aprilie, 1902.
Direcţiunea.

oooooooooooooooo
La lâbrăria Tipografiei 

Archidiecesane se află de vânzare :
Novele de Enric Sienkiewicz, trad.

de I. C. P a n ţu ..................... C. —'80
Din romanul unei vieţi, de Stefan

B ra b o re sc u .................................. 1 '—
trimise cu posta pentru fiecare exemplar 10 
bani mai mult.

Venit lateral însem nat.
Domni sau dame de societate mai bună, 
pot avé un venit lateral însemnat la 
oraş şi în provincie. Oferte sub C. C. 150 
Triest I. Poşte restante. [48] 2—3

A lexan d ru  Márki
pentru şedle civile şi su- 
perióre de fete pe basa 
planului de învăţământ 

din 1887. — După ediţiunea V în românesce 
de I. Popovici. — Aprobată de înaltul Mi
nistern r. u. de culte şi instrucţiune publică 
sub Nr. 4566/1901. — Preţul legat 2 60 cor. 
A se procura de la Librăria archidiecesană.

Geografie

P A A  plătesc celui-ee ar
ü U Ü  n o r m  mai căpăta vr’o- 
dată durere de dinţi ori îi va mirosi 
g ra după-ce va tolosi apa de dinţi a 
lui Bartilla, o sticlă cu 35 cr. (Pentru 
pachetare 10 cr. deosebit). Erezii A. 
Bartilla (E. Winkler), Viena, 19/1., Som- 
mergasse 1. — SS se céra pretutinde- 
nea apriat apa de dinţi a lui Bartilla. 
Denunţări de falsificare vor fi bine plă
tite. La locurile, unde nu se póte că
păta, trimit 7 sticle cu 2 fi. 60 cr. 
franco. — Deposit în  Sibiiu la far
macia „Vulturul1 C-Müller, piaţa mare ; 
farmacia Molnár, strada Cisnădiei 59.

|1] 7 -

In T ip o g r a fia  a r c h id ie c e s a n ă  | |  
|a  apărut:

ACAFTISTUL
P reasân tei

Născetore de Dumnedeii
şi

alte rugăciuni
I armate t  Siiiaxarin pentru tot amil siPăscMlie. |

Un volum de 368 pagini 8°.
Preţul simplu legat . . . fl. —.85

jumătate pânză . . „ 1.05 
în piele roşie . . . „ 1.25 

Ediţia fină în piele năgră . „ 2 .—
piele chagrin „ 2 .60
în mătase . „ 3.85

Se află de vémjare la

Librăria Tipografiei arcfiidiecesaue,
S i b i i u .

iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiimiiiiiiiiuiiiiiiiuiiiiiiinimmiii

J o s e f  «Ii keli * S i b i i u  *
Strada C isnădiei Nr. 47

Candelabre argin,ite 9i au;__ rite cu argint, 
respective cu aur veritabil, apoi

Candele * Cădelniţe
F G S R ÍC 6  ar&*nt*te pentru lu-

- o o o o o o o  minări

* Anaforariu * 

Căldăruşi {-*■ţita

C h lV O t  l,entlu Păstrarea * *  
_ _ _ _ _ _ _ _  * *  *  *  cuminecăturei

Discuri - - - - -  - - -_ _  pentru bani . . . .  
etc. argintite nickelate sau de aramă

o Potir o o Stéuá o 
Linguriţă Copie (cuţit)
Disc pentru agneţi * * * * * *

o o o argintite sau aurite o o o

Preţurile cele mai moderate ! [43] 3 -5

La L ibrăria  Tipografiei archidiecesane din Sibiiu
se află de véndare:

Ciaslov (orologion)
tipărit cu litere străbune, cu binecuvântarea Inaltpreasânţiei Sale 
Domnului B o a  11 M e t i a i i l l ,  archiepiscop al bisericii ortodoxe 
române din Transilvania şi Metropolit al Românilor din Ungaria 
şi Transilvania.

T abela de m a te r i i : Polunoştniţa de tóté zilele. — Polunoştniţa Sâm
betei. — Rénduéla Utreniei — Ciasul aintâiu, al doilea şi al şeselea. — Rénduéla 
Obedniţei. — Ciasul al nouălea. — Rénduéla Vecerniei. — Pavecerniţa cea mică 
şi cea mare. — Sluşba sfintşi cuminecături. — Cinstitul Paraclis. — Rugăciunile 
de masă. — Troparele şi Condacele Triodului şi ale Penticostariului. — Troparele 
învierei, Bogorodicînele şi ipacoi la cele 8 glasuri. — Troparele morţilor. — Tro
parele preste săptămână. — Troparele şi Condacele sfinţilor de obşte după rénduéla 
Sinacsariului. — Bogorodicînele troparelor ce se cântă preste tot anul la Vecernie şi 
la Utrenie, — Sinacsariul pe tóté lunile. — Păscbălia, care cuprinde 16 rubrici cu 
datele respective, începând cu anul 1901 până inclusive 1952. — Esplicare despre 
rubricele Păschăliei şi folosirea acelora. — însemnarea cum se cetesc Evangeliile 
Voscresnelor dela Dumineca întâia după Rusalii, a tuturor sfinţilor, până la a 
cineia Duminecă din Postul mare, preste toţi anii.
Format octav, 397 pag. Preţul: broşat 2 cor., legat în pânză 2 cor. 

40 fii., legat în piele roşie cu copcii 4 cor.

cgooooooooooooooooooooooooooooobo
A eşit de sub tipariu în Tipografia arcliidiecesană:

OCTOICHUL CEL MIC
— cu litere latine —

care cuprinde: Rénduéla Vecerniei, Utreniei şi a Liturgiei; 
cele opt glasuri pentru Dumineci, Podobiile, Polieleul, Pri- 

pelele, Catavasiile, Irmósele, Sfetilnele şi altele.
Preţul unui exemplariu legat simplu 1*60 cor., legat în piele 
cu copcii galbine 3*20 cor. plus porto postai 3 0  bani. 

Legătură mai fină după cum se comandă.

Librăria tipografiei a rch id iecesa n e .
c$oooooooooooooooooooooooooooooöo

am

Op prem iat de Academ ia Română.

Seminţe
din

Agrul lui Christos.
Cuvântări bisericesc!

de
Zacharia Boiu,

asesor consistorial, protopresbiter etc.

Cu binecuvântare archierâscă.

Tom. I .: cuvântări Ia täte Dum inecile de preste an. 
„ I I .:  „ v v prasiiicele şi sérbátorile,

precum şi la easuale bisericcsci.
„ III.: cuvântări la iînmormântări parastase etc.,

Preţul fiecărui tom  3  co ró n e şi porto postai.

Se află de vâi^are la autorul şi la

T ipografia  şi librăria A rch id iecesan ă  
$ibiiu

Ü II

Sehimbare de local.
Cu 1 Aprile anul curent mi-am mutat

Restaurantul în strada gărei Nr. 5
(DBa.lî.za.g'a.sse)

în casele dlui Moga.
Aduc acésta la cunoscinţă, cu observarea, că şi în localul cel 

nou voiu servi cele mai bune beuturi şi mâncări cu preţuri mo
derate ca astfeîiu sé mulţămesc pe deplin pe stimaţii mei dspeţi.

Recomandându-me On. public sunt 0 „ ,. „r  Cu distinsa stima

[46] 3 -5 I o s i f  Ú j h e l y i
Bahngasse 5

Michail Manchen
[2] 4 -4

Construcţiuiiea 
cea mai nonă

vărsă to r iu  de c a m p a n e  (clopote)
*" f t ig i i i s ó r a
(S c h ă s s b u rg -S e g e s v á r )

P ia ţa  de sus Nr. 168.

Firma acésta eaistă de la 
anul 1822 şi se bucură de 
un renume bun; se reco
mandă deci tuturor comu
nelor bisericesci pentru a
lifera şi repara clopote
de tótá mărimea cu coi'óna 
de stejar ori de fer legat; 
face şi scaune de clopote 
din fer bătut pentru unul sau 
mai multe clopote cu pre
ţurile cele mai convenabile. 
Coinandele se efectuesc şi 
în depărtare. Clopote mai 
mici sunt totdéuna gata. 
Solvirea preţului se pri- 

mesce şi în rate.

Redactor responsabil Teodor V. Păcăţian. Editura şi tipariul Tipografiei archidiecesane.


